

外媒点赞战“疫”中的中国“平民英雄”

海外声音

“中国人民展现出非凡勇气”

本报记者 严瑜

国际论道

病房里，医护人员身着厚重的防护服，夜以继日地悉心救治病人；社区内，志愿者们忙着搬运、接送，为收到的每一份求助提供力所能及的帮助；街上，快递小哥驾驶着装满生活物资的摩托车疾驰而过；家中，无数人开始“宅居”生活，既为保护自己，也为保护别人……

她们是女儿、妻子、母亲；他们是儿子、丈夫、父亲。而在抗击新冠肺炎疫情的战场上，他们成为英勇无畏的战士，努力贡献自己的一份力量。

美国前国务卿基辛格曾在《论中国》一书中写道：“中国总是被他们最勇敢的人保护得很好。”其实，这些最勇敢的人就是最普通的中国老百姓。如今，平民英雄们平凡却闪光的身影，赢得世界的注目与点赞。



图为中部战区总医院感染科重症ICU病房内，解放军总医院专家和医护人员共同救治新冠肺炎患者。

“那里的医生很勇敢”

疫情突如其来，“白衣战士”临危受命。抗击疫情的“冲锋号”吹响后，中国各地无数医护人员义无反顾，冲上第一线。一份份请战书，一个个“逆行”身影，一张张布满勒痕的面孔，让中国人泪流满面，也牵动着世界的目光。

拉美社报道称，随着这场战“疫”在全国范围内愈演愈烈，越来越多医护人员冲上一线。他们每天穿着防护服，长时间坚守在岗位上，甚至连吃饭的时间都没有。中国多家媒体发布的照片显示，许多医护人员都筋疲力尽，脸上被口罩和护目镜压出了印痕。

“那里的医生很勇敢。”俄罗斯卫星新闻网引述一名留在武汉的伊朗人辛那·卡拉米的话称。

世界卫生组织西太平洋地区日前也在社交媒体发文，为中国的白衣“逆行者”点赞：“医护人员是抗击新冠肺炎疫情前线的英雄。”

美国波士顿大学国家新发传染病实验室主任罗德·科利与该校医学和国际卫生教授吉罗德·库施在接受媒体采访时指出，当前疫情形势严峻，中国医护人员甘愿承受超常压力，这是因为他们明白，自

己需要为患者、为国家、为世界提供帮助，全球公共卫生界和科学界都认识到他们所做的一切十分关键，感谢他们的专业精神，“他们是真正的英雄”。

塔吉克斯坦驻华大使帕尔菲兹·达夫拉特佐达也赞扬中国医护人员坚守岗位、积极作为的表现：“塔吉克医学家阿维森纳曾对医生的职业素质给予了敏捷、细腻、智慧和果断等独到的评价。在我看来，中国医护人员所表现的勇敢和业务能力强正是这些优秀素质的最好体现。”

“我们看见了医护人员们的照片，他们全力抢救病人，表现出崇高的奉献精神。亲爱的朋友们，你们向世界展示了中国社会的团结有序。你们一定能战胜疫情！”俄罗斯鞑靼斯坦共和国旅游委员会中国事务首席顾问伊曼·亚历山大说。

毛里求斯留学生扬蒂·纳雷多在看了许多有关中国医务工作者的新闻报道后，感动地说：“我向奋战在一线的医护人员表示深深的敬意。他们一直坚守岗位，努力帮助患者重获健康。中国必将向世界证明，疫情过后，中国会更加强大。”

“团结一致，就有希望”

“白衣战士”们在防疫一线与病毒勇敢作战，他们的身后，还有一些平凡的身

影，在默默奔忙。

美国《时代》周刊杂志刊文称，在新冠肺炎疫情形势较为严峻的武汉，涌现出新一代志愿者。比如，一名当地的酒吧老板，听说医院的工作人员正在呼吁社会捐赠补给品，便和一群朋友筹集资金四处采购口罩，并开车将物资送往医院。还有一些年轻人努力的范围更广，他们与遍布世界各地的朋友和校友建立起物流供应链，为医院捐赠口罩、护目镜、防护服及其他急需装备。

文章指出，在疫情暴发的背景下，武汉的普通民众纷纷挺身而出。对他们中的一些人来说，采取志愿行动几乎出于本能，“只是想这是我需要去做的事”。

“武汉——位于中国疫情爆发中心的城市——仍在封锁之中，但成群的志愿者投身进来，帮助把病人送往医院，并为无法乘坐交通工具的医务人员提供出租车服务。”英国广播公司网站日前也采访了一名武汉的志愿者，请他讲述当这座城市的正常生活“暂停”之际，志愿者网络如何应运而生。这名志愿者说：“我认为许多武汉人都跟我一样，热心、勇敢。在这个困难时期，我们团结一致，互相照顾，这就有希望。”

还有一群“逆行者”，同样穿梭在城市空旷冷清的大街小巷，吸引了外媒关注的目光。

法新社报道称，新冠肺炎疫情期间，疾驰而过的中国“外卖大军”被誉为保障经济和人民生活的“英雄”，让“宅”在家中的民众有饭吃、有货囤。

路透社将快递小哥称作支撑起中国“宅经济”的重要群体，指出正是数以千计的中国快递员，保证了物资能够运送到很多隔离在家的居民手中。

“为每一个中国人点赞”

疫情发生以来，许许多多中国民众开始了“宅生活”，用另一种方式抗击疫情。联合国秘书长古特雷斯日前在造访世界卫生组织总部时表示：“我要向所有目前生活在中国的人、那些无法过上正常生活的人表达感激之情，‘他们正在为全人类做出贡献’。”

生活在杭州的俄罗斯人唐曦兰，有机会近距离观察中国普通民众如何参与抗疫。她注意到，在全国各地医护人员迅速加入“战斗”的同时，民众响应政府呼吁待在家中，组织和个人纷纷自发捐款。

“中国人民在抗击新冠肺炎疫情中所体现的团结和勇气令我印象深刻，并让我深深感动。在我看来，这就是这个国家的力量和魅力所在。”唐曦兰说。

还有不少外国民众与唐曦兰一样，因为学习或工作来到中国，并在疫情期间选择留下。这段特别的经历让他们对身边的中国民众产生更多敬意，也因此对中国取得抗疫胜利更有信心。

一名身在北京的荷兰网友在网上留言称：“出门时你会看到，每一个普通人都自觉佩戴口罩，社区、超市等地都有专人登记出入、测量体温。这只是中国抗击疫情努力的一个缩影。这些负责任的举措让我感到十分安心，为每一个中国人的努力点赞。”

“疫情发生以来，我看到了中国人民在抗击过程中展现出的非凡韧性。他们没有抱怨，而是努力寻找解决和应对方案，并取得了积极成效。我相信这场危机只会让这个国家更加团结、更加强大。”北京外国语大学法籍教师王钰花在目睹中国政府和人民为抗击疫情所作的不懈努力后，在媒体上撰文为中国加油鼓劲。

中国民众面对疫情的乐观，同样给外媒留下深刻印象。

美联社在报道中讲述了疫情期间，一对广东汕头的夫妇“宅”在家中，为孩子重现自己儿时的游戏；一名湖北宜昌的女性网友拍摄视频，通过营造环境，假想自己正在海滩度假；一些住在武汉高层公寓楼里的居民，在精神上“聚”到一起，站在各自家中的阳台和窗口高唱国歌。报道引述一名中国网友的话称：“疫情期间，每个人都紧张，自发地待在家中。希望每个人都能积极乐观地面对疫情。”

“中国的老百姓向来极具韧性。”美国外交学者网站在采访北京、上海、浙江、江苏等多地民众疫情之下的日常生活后表示，在中国各地，人们都在寻找创造性和个性化的方式来应对这场健康危机。大多数中国人都用极其坚韧的态度、务实的做法和长期的乐观心态应对这一突发事件。

中国继续推进空间站计划

尽管新冠肺炎疫情形势严峻，但中国已开始实施2020年空间站探索计划。这一计划最重要的一项是继续建设自己的永久性空间站。作为这一行动的一部分，日前，载人空间站工程研制的长征五号B遥一运载火箭抵海南文昌航天发射场。

目前，文昌航天发射场正在发射台上进行航天器部件的组装和调试，将火箭与新飞船进行对接。在成功测试构件和试验性发射之后，将开始空间站的主要建设阶段。为此，中国计划至少进行10次发射，中国的空间站将在2023年前正式投入运行。

——据俄罗斯“自由媒体”网站报道

商家力推“无接触”销售

新冠肺炎疫情发生期间，由于中国消费者受到隔离措施和出行限制的影响，中国一些企业正在尝试新的销售方法。

2月，中国石化巨头中石化在147座城市的约6000个加油站推出了一项名为“无接触”的蔬菜销售计划。

消费者在中石化的手机应用程序上上下单并付款，等他们开车来取货时，加油站的服务员会把蔬菜放进他们的后备箱，避免了人与人之间的接触。

中国乳制品生产商蒙牛集团正加速增加自动售货机的数量，目前该公司拥有1万台自动售货机。该集团说，这场疫情出人意料地推动了对这一销售渠道的强劲需求。

——据路透社报道



图为北京一处中石化加油站的员工在整理蔬菜，以便客户在加油时购买。(来源：参考消息网)

疫情难挡中国如期脱贫

尽管新冠肺炎疫情蔓延带来新的社会经济问题，但中国仍将在今年成功消灭贫困。

有专家认为，最先受到新冠肺炎疫情冲击的是农村旅游业。这个行业对农村脱贫的意义重大。不过，观察家指出，农村旅游中心不会发生破产潮。首先，农村普通旅店的成本趋近为零，因为它们就开在农户家里，没有租金，没有外聘服务员。其次，失业农户得到国家金融支持。比如，中国农业发展银行2月11日发行了50亿元战疫情、助脱贫双主题金融债券。

——据《俄罗斯报》报道



近日，广西融水苗族自治县60多家中帽脱贫示范基地在做好疫情防控的同时，积极复工复产，让贫困妇女通过就业增收。图为在一家刺绣生产企业，工人在车间里作业。新华社记者 黄孝邦摄

地方政府和企业复工有招

从2月中旬开始，中国各地的工厂开始慢慢地复工复产。多个省份降低了应急级别。但劳动力的短缺仍然是最大的瓶颈，因为很多返工员工在进入工厂前必须先隔离两周时间。

中国政府和企业在采取一系列措施帮助复工复产，比如部分地方政府选择租用大巴接送工人，有的企业包下了整座酒店用于安置被隔离的员工，暂时被关闭的影视公司甚至将员工租借给了劳动力短缺的工厂。

——据美国全国公共广播电台网站报道



图为3月1日，务工人员从河南平顶山火车站乘坐务工专列返岗复工。(来源：参考消息网)

中国精心保障外企复工

受访专家：商务部研究院国际市场研究所副所长 白明

中国政府在保障外企复工的过程中，采取了一系列精准措施。例如，通过各种方式保障复工人员返岗；在全国疫情尚未得到完全控制的情况下，因地制宜，让复工条件成熟的外企尽快复工；对已复工的外企进行严格的疫情监控，保障外企有序生产。此外，中国政府对内外资企业一视同仁，不搞区别对待，在财政、金融、社保等方面最大限度帮扶外企，如下调租金、减免税收、延缓相关费用缴纳等，以此减少外企因疫情所受的负面影响。

这些措施为在华外企的复工创造了良好条件。在疫情尚未结束的情况下，中国政府积极推动外企复工，显示了中国政府的人道主义关怀。我们相信，外企企业在中国发展的前途一片光明，疫情只是一段小插曲。

在华外企的发展对中国有诸多积极影响，不仅会拉动中国相关产业的发展，与中国相关企业形成配套，还可以提供大量就业

岗位和稳定税收，并让“中国制造”有更多机会走向国际市场。当前，国际产业分工也在促使外企来中国发展。对全球产业链来说，中国是不可或缺的一部分。在华外企对于保证全球产业链平稳运行起着重要作用。同时，中国和中国市场对于外企也具有重要意义。过去，中国的劳动力成本优势吸引外企来中国建造工厂。目前，中国正在推动产业转型升级，中国市场不断扩大，这同样对外国投资者充满吸引力。

不同地区、不同企业复工速度有快有慢。外企企业复工进度相对较快，特别是一些跨国公司在华投资的企业，甚至个别外企企业并未停工。这些外企企业在国际分工中的位置、营销渠道相对稳定，受到疫情波及也相对较小，因此这些外企复工进度较快，并带动了国内配套企业复工复产。外企复工也在一定程度上为稳定中国经济传递了信心。

此外，在华外企有序复工，有利于稳

定外企继续来华投资的信心。中国美国商会主席葛国瑞表示，从商会会员企业的高管们的反馈来看，在华美企依然对中国经济抱有信心，美国企业界愿与中国加强合作。中国外交部发言人耿爽称，近期，包括美国企业在内的许多外资企业表示，相信中国一定能很快战胜困难，继续保持经济健康稳定发展，疫情没有影响他们在中国投资经营的决心和信心。疫情之下，中国政府高效、负责的表现毫无疑问将为外企留在中国提供一颗“定心丸”。

近年来，中国政府致力于稳外贸、稳外资，始终努力为外企创造良好的营商环境。《外商投资法》及《中华人民共和国外商投资法实施条例》已于2020年1月1日起施行。未来，中国为外企企业提供的营商环境将更加友好，中国政府积极推动外企复工便有力地证明了这一点。(赵 昊采访整理)

专家解读

据新加坡《联合早报》报道，中国商务部日前表示，将大力支持外资企业有序复工复产，保障企业投资按计划进行。为此，商务部发布了一系列稳外资措施。同时，商务部还表示，将持续优化营商环境，指导外资企业用好各类帮扶纾困政策，最大限度减少疫情影响。

据美国福克斯商业网报道，美国苹果公司首席执行官蒂姆·库克近日在接受采访时称，尽管新冠肺炎疫情影响了苹果公司的中国供应商的产量，但他对中国抗击疫情的前景感到乐观。他表示，中国生产苹果手机所需零部件的工厂已经复工。

德国《镜报》近日报道称，德国大众汽车在中国的大部分工厂已经复工。